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ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО О НАЛОГАХ И СБОРАХ

Налоговый кодекс 
Российской Федерации 

часть 1, 2

Федеральные законы о налогах, 
сборах и страховых взносах, принятых 
в соответствии с Налоговым Кодексом 

Российской Федерации

Законы субъектов Российской 
Федерации и нормативные 

правовые акты муниципальных 
образований
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ВИДЫ НАЛОГОВ И СБОРОВ

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ

РЕГИОНАЛЬНЫЕ

МЕСТНЫЕ
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ФИЗИЧЕСКИЕ ЛИЦА ПЛАТЯТ НАЛОГИ

Налог на доходы физических лиц (НДФЛ)

Налог на имущество физических лиц (квартира, дом, гараж)

Транспортный налог (личный транспорт)

Земельный налог (земельный участок, дача)

2

1

3

4
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ПРАВА НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ

Получать по месту своего 
учета от налоговых органов 
бесплатную информацию о 

действующих налогах и 
сборах, законодательстве о 

налогах и сборах

Получать от Министерства 
финансов Российской 

Федерации письменные 
разъяснения по вопросам 

применения законодательства 
Российской Федерации о 

налогах и сборах

 Использовать 
налоговые льготы 

при наличии 
оснований

На своевременный зачет 
(возврат) сумм излишне 

уплаченных либо излишне 
взысканных налогов, пени
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НАЛОГ НА ДОХОДЫ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ НДФЛ В 
ЧАСТИ ДОХОДОВ ПЕНСИОНЕРОВ

ДОХОДЫ, ОСОБОЖДАЕМЫЕ 
ОТ НДФЛ:

- ПЕНСИИ ПО ГОСУДАРСТВЕННОМУ 
ПЕНСИОННОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ

- ТРУДОВЫЕ ПЕНСИИ
- СОЦИАЛЬНЫЕ ДОПЛАТЫ К 

ПЕНСИЯМ

ДОХОДЫ, НЕ ОСВОБОЖДАЕМЫЕ
ОТ НДФЛ:

- ДОХОДЫ ОТ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

- СДАЧИ ИМУЩЕСТВА В АРЕНДУ
- ОТ ПРОДАЖИ ИМУЩЕСТВА
 ДОХОДЫ ПО ВКЛАДАМ (ОСТАТКАМ НА

СЧЕТАХ)
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ПРИМЕР РАСЧЕТА НДФЛ ПО ВКЛАДУ

ОТКРЫТ ВКЛАД С НАЧАЛА 2021 ГОДА
НА СУММУ 1,4 МЛН. РУБ.

СТАВКА ПО ВКЛАДУ 5% ГОДОВЫХ
ВЫПЛА ПРОЦЕНТОВ 31 ДЕКАБРЯ (В КОНЦЕ СРОКА)

ПРОЦЕНТНЫЙ ДОХОД ПО ВКЛАДУ СОСТАВИТ
70 000 РУБЛЕЙ

1400000 х 5% = 70000 (руб)
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ПРИМЕР РАСЧЕТА НДФЛ ПО ВКЛАДУ

РАСЧЕТ НЕОБЛАГАЕМОГО МИНИМУМА

КЛЮЧЕВАЯ СТАВКА БАНКА РОССИИ
НА 1 ЯНВАРЯ 2021 ГОДА СОСТАВЛЯЛА 4,25 %

В ЭТОМ СЛУЧАЕ НЕОБЛАГАЕМЫЙ ПРОЦЕНТНЫЙ ДОХОД ЗА ГОД 
СОСТАВИТ

42 500 РУБЛЕЙ

1000000 х 4,25% = 42500 (руб)
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ПРИМЕР РАСЧЕТА НДФЛ ПО ВКЛАДУ

СУММА НАЛОГА НА ДОХОДЫ ФИЗИЧЕСКОГО ЛИЦА 
СОСТАВИТ

(70 000 руб. – 42 500 руб.) Х 13% = 3 575 (руб)
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ЗЕМЕЛЬНЫЙ НАЛОГ

ЯВЛЯЕТСЯ МЕСТНЫМ НАЛОГОМ

ПРЕДЕЛЬНЫЕ РАЗМЕРЫ ЗАКРЕПЛЕНЫ В 
НАЛОГОВОМ КОДЕКСЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

СТАВКИ УСТАНАВЛИВАЮТСЯ МЕСТНЫМИ 
ОРГАНАМИ ВЛАСТИ

(Курское городское Собрание, Собрание 
депутатов сельсовета)

СРОК УПЛАТЫ ДО 1 ДЕКАБРЯ ГОДА, СЛЕДУЮЩЕГО 
ЗА ОТЧЕТНЫМ
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ЛЬГОТЫ ПО ЗЕМЕЛЬНОМУ НАЛОГУ ДЛЯ ПЕНСИОНЕРОВ

ПОЛНОСТЬЮ ОСВОБОЖДАЕТСЯ ОТ 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ПЕНСИОНЕРЫ –

СОБСТВЕННИКИ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ 
ПЛОЩАДЬЮ ДО 6 СОТОК

ЕСЛИ УЧАСТОК ПРЕВЫШАЕТ 600 М2, ТО 
РАСЧЕТ НАЛОГА ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ ЗА 

МИНУСОМ КАДАСТРОВОЙ СТОИМОСТИ 
6 СОТОК 

ПРИ НАЛИЧИИ НЕСКОЛЬКИХ УЧАСТКОВ НАЛОГОВАЯ ЛЬГОТА РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ 
ТОЛЬКО НА ОДИН ИЗ НИХ ВНЕ ЗАВИСИМОСТИ ОТ КАТЕГОРИИ

НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИК ВПРАВЕ ВЫБРАТЬ К КАКОМУ ИЗ НАХОДЯЩИХСЯ В 
СОБСТВЕННОСТИ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ ПРИМЕНЯТЬ ЛЬГОТУ

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ МЕСТНЫЕ

ПО ЗАЯВЛЕНИЮ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ 
НАЛОГОВОЙ ЛЬГОТЫ

В РАЗМЕРЕ 50% 
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УВЕДОМЛЕНИЕ О ВЫБРАННОМ ЗЕМЕЛЬНОМ УЧАСТКЕ НА САЙТЕ NALOG.RU

При непредставлении 
уведомления налоговый 
вычет предоставляется в 

отношении одного 
земельного участка с 

максимальной 
исчисленной суммой 

налога
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НАЛОГ НА ИМУЩЕСТВО ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ

ЯВЛЯЕТСЯ МЕСТНЫМ НАЛОГОМ

ПРЕДЕЛЬНЫЕ РАЗМЕРЫ ЗАКРЕПЛЕНЫ В 
НАЛОГОВОМ КОДЕКСЕ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

СТАВКИ УСТАНАВЛИВАЮТСЯ МЕСТНЫМИ 
ОРГАНАМИ ВЛАСТИ (Курское городское 

Собрание, Собрание депутатов сельсовета

СРОК УПЛАТЫ ДО 1 ДЕКАБРЯ ГОДА, 
СЛЕДУЮЩЕГО ЗА ОТЧЕТНЫМ
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ЛЬГОТЫ ПО НАЛОГУ НА ИМУЩЕСТВО ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ ДЛЯ ПЕНСИОНЕРОВ

ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ В РАЗМЕРЕ ПОДЛЕЖАЩЕЙ 
УПЛАТЕ СУММЫ НАЛОГА (100%)
В ОТНОШЕНИИ ОДНОГО ОБЪЕКТА КАЖДОГО 
ВИДА, НАХОДЯЩЕГОСЯ В СОБСТВЕННОСТИ И 
НЕ ИСПОЛЬЗУЕМОГО В 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
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ЛЬГОТЫ ПО НАЛОГУ НА ИМУЩЕСТВО ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ ДЛЯ ПЕНСИОНЕРОВ

ВИДЫ ОБЪЕКТОВ:

 КВАРТИРА, ЧАСТЬ КВАРТИРЫ ИЛИ КОМНАТА

 ЖИЛОЙ ДОМ ИЛИ ЧАСТЬ ЖИЛОГО ДОМА

 ХОЗЯЙСТВЕННОЕ СТРОЕНИЕ ИЛИ СООРУЖЕНИЕ

 ГАРАЖ ИЛИ МАШИНО-МЕСТО
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ЛЬГОТЫ ПО НАЛОГУ НА ИМУЩЕСТВО ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ ДЛЯ ПЕНСИОНЕРОВ

УВЕДОМЛЕНИЕ О ВЫБРАННЫХ ОБЪЕКТАХ 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ДЛЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ 

НАЛОГОВОЙ ЛЬГОТЫ, ДОЛЖНО БЫТЬ ПОДАНО В 
НАЛОГОВЫЙ ОРГАН ПО СВОЕМУ ВЫБОРУ

ДО 31 ДЕКАБРЯ
ГОДА, ЯВЛЯЮЩЕГОСЯ НАЛОГОВЫМ ПЕРИОДОМ, 

НАЧИНАЯ С КОТОРОГО ПРИМЕНЯЕТСЯ НАЛОГОВАЯ 
ЛЬГОТА
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ВЫЧЕТЫ, ПРЕДУСМОТРЕННЫЕ ПО НАЛОГУ НА ИМУЩЕСТВО ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ

- ДЛЯ КВАРТИРЫ, ЧАСТИ ЖИЛОГО ДОМА КАДАСТРОВАЯ СТОИМОСТЬ УМЕНЬШАЕТСЯ НА 

ВЕЛИЧИНУ КАДАСТРОВОЙ СТОИМОСТИ 20 КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ ОБЩЕЙ ПЛОЩАДИ ЭТОЙ 

КВАРТИРЫ, ЧАСТИ ЖИЛОГО ДОМА

- ДЛЯ КОМНАТЫ, ЧАСТИ КВАРТИРЫ КАДАСТРОВАЯ СТОИМОСТЬ УМЕНЬШАЕТСЯ НА ВЕЛИЧИНУ 

КАДАСТРОВОЙ СТОИМОСТИ 10 КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ ОБЩЕЙ ПЛОЩАДИ ЭТОЙ КОМНАТЫ, 

ЧАСТИ КВАРТИРЫ

- ДЛЯ ЖИЛОГО ДОМА КАДАСТРОВАЯ СТОИМОСТЬ УМЕНЬШАЕТСЯ НА ВЕЛИЧИНУ 

КАДАСТРОВОЙ СТОИМОСТИ 50 КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ ОБЩЕЙ ПЛОЩАДИ ЭТОГО ЖИЛОГО 

ДОМА
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ВЫЧЕТЫ, ПРЕДУСМОТРЕННЫЕ ПО НАЛОГУ НА ИМУЩЕСТВО ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ

ОБЩИЙ КОЭФФИЦИЕНТ ОГРАНИЧЕНИЯ 10 ПРОЦЕНТНОГО 
РОСТА НАЛОГА

Т.Е. СУММА НАЛОГА НЕ МОЖЕТ ВЫРАСТИ БОЛЕЕ ЧЕМ НА 
10% ПО СРАВНЕНИЮ С ПРЕДЫДУЩИМ ГОДОМ ПОСЛЕ 
ПОЛНОГО ПЕРЕХОДА НА ОЦЕНКУ ПО КАДАСТРОВОЙ 

СТОИМОСТИ
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ВЫЧЕТЫ, ПРЕДУСМОТРЕННЫЕ ПО НАЛОГУ НА ИМУЩЕСТВО ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ

ОГРАНИЧЕНИЕ НАЛОГА НА ВВОДИМЫЙ НОВЫЙ ОБЪЕКТ 
КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

ПРИМЕНЯЕТСЯ ПОНИЖАЮЩИЙ КОЭФФИЦИЕНТ

0,6
ДАЛЕЕ ДЕЙСТВУЕТ ОГРАНИЧЕНИЕ
10 ПРОЦЕНТНОГО РОСТА НАЛОГА
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ТРАНСПОРТНЫЙ НАЛОГ

ЯВЛЯЕТСЯ РЕГИОНАЛЬНЫМ НАЛОГОМ

ПРЕДЕЛЬНЫЕ РАЗМЕРЫ ЗАКРЕПЛЕНЫ В 
НАЛОГОВОМ КОДЕКСЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

СТАВКИ УСТАНАВЛИВАЮТСЯ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ СУБЪЕКТА 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(Курская областная Дума)

СРОК УПЛАТЫ ДО 1 ДЕКАБРЯ ГОДА, СЛЕДУЮЩЕГО 
ЗА ОТЧЕТНЫМ
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ЛЬГОТЫ ПО ТРАНСПОРТНОМУ НАЛОГУ ДЛЯ ПЕНСИОНЕРОВ

В ОТНОШЕНИИ ЛЕГКОВЫХ АВТОМОБИЛЕЙ 
ОТЕЧЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

НА ОДНО ТРАНСПОРТНОЕ СРЕДСТВО
(НА УСМОТРЕНИЕ ВЛАДЕЛЬЦА)

ДЛЯ АВТОМОБИЛЕЙ С МОЩНОСТЬЮ ДВИГАТЕЛЯ ДО 100 
Л.С. (ДО 73,55 КВТ) ВКЛЮЧИТЕЛЬНО, МОТОЦИКЛОВ И 
МОТОРОЛЛЕРОВ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

В РАЗМЕРЕ 100%
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ЛЬГОТЫ ПО ТРАНСПОРТНОМУ НАЛОГУ ДЛЯ ПЕНСИОНЕРОВ

В ОТНОШЕНИИ ЛЕГКОВЫХ АВТОМОБИЛЕЙ ОТЕЧЕСТВЕННОГО 
ПРОИЗВОДСТВА

С МОЩНОСТЬЮ ДВИГАТЕЛЯ СВЫШЕ 100 Л.С. ДО 150 Л.С. (СВЫШЕ 
73,55 КВТ ДО 110,33 КВТ) ВКЛЮЧИТЕЛЬНО

НА ОДНО ТРАНСПОРТНОЕ СРЕДСТВО (НА УСМОТРЕНИЕ 
ВЛАДЕЛЬЦА)

СТАВКА ТРАНСПОРТНОГО НАЛОГА УСТАНАВЛИВАЕТСЯ

В РАЗМЕРЕ 10 РУБЛЕЙ С ЛОШАДИНОЙ СИЛЫ
(ОБЩАЯ СТАВКА 30 РУБ. С КАЖДОЙ ЛОШАДИНОЙ СИЛЫ)



23

ОСНОВАНИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ НАЛОГОВЫХ ЛЬГОТ

ГРАЖДАНАМ, ИМЕЮЩИМ ПРАВО НА НАЛОГОВЫЕ ЛЬГОТЫ 
ПО ИМУЩЕСТВЕННЫМ НАЛОГАМ, 
И РАНЕЕ О НИХ НЕ ЗАЯВЛЯВШИМ,

РЕКОМЕНДУЕТСЯ ПОДАВАТЬ ЗАЯВЛЕНИЯ НА 
ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ТАКИХ ЛЬГОТ ДО 1 МАЯ
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ОСНОВАНИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ НАЛОГОВЫХ ЛЬГОТ

СПОСОБЫ ПОДАЧИ ЗАЯВЛЕНИЯ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ 
НАЛОГОВОЙ ЛЬГОТЫ:

- ЧЕРЕЗ ЛИЧНЫЙ КАБИНЕТ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКА
- СЕРВИС МОЙ НАЛОГ
- ПОЧТОВЫМ СООБЩЕНИЕМ;
- ПУТЕМ ЛИЧНОГО ОБРАЩЕНИЯ В НАЛОГОВУЮ ИНСПЕКЦИЮ
- ЧЕРЕЗ ОТДЕЛЕНИЕ МФЦ
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ОСНОВАНИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ НАЛОГОВЫХ ЛЬГОТ

ДЛЯ ОТДЕЛЬНЫХ КАТЕГОРИЙ 
НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ, В ТОМ ЧИСЛЕ 

ДЛЯ ПЕНСИОНЕРОВ, ПРЕДПЕНСИОНЕРОВ, 
ДЕЙСТВУЕТ БЕЗЗАЯВИТЕЛЬНЫЙ ПОРЯДОК 

ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ЛЬГОТ В РАМКАХ 
МЕЖВЕДОМСТВЕННОГО 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
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ПОДАЧА НАЛОГОВОЙ ДЕКЛАРАЦИИ

НАЛОГОВАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ 
– ДОКУМЕНТ, ПО КОТОРОМУ ФИЗИЧЕСКИЕ 

ЛИЦА ОТЧИТЫВАЮТСЯ О СУММЕ 
ПОЛУЧЕННЫХ ИМИ ДОХОДОВ

ЗАПОЛНЯЕТСЯ КАК ОТ РУКИ, ТАК И В 
ЭЛЕКТРОННОМ ВИДЕ
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ПОДАЧА НАЛОГОВОЙ ДЕКЛАРАЦИИ

ДЕКЛАРАЦИЯ ПОДАЁТСЯ В НАЛОГОВЫЙ ОРГАН ПО 
МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА (ПРЕБЫВАНИЯ) ФИЗИЧЕСКОГО 

ЛИЦА НЕ ПОЗДНЕЕ 30 АПРЕЛЯ ГОДА, 

СЛЕДУЮЩЕГО ЗА ГОДОМ, В КОТОРОМ БЫЛ ПОЛУЧЕН 
ДОХОД

ПРИ ПРЕДСТАВЛЕНИИ В НАЛОГОВЫЙ ОРГАН 
ДЕКЛАРАЦИИ ТОЛЬКО С ЦЕЛЬЮ ПОЛУЧЕНИЯ 

НАЛОГОВЫХ ВЫЧЕТОВ, ПРЕДЕЛЬНЫЙ СРОК ПОДАЧИ 
ДЕКЛАРАЦИИ — 30 АПРЕЛЯ — НЕ РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ



28

ПОДАЧА НАЛОГОВОЙ ДЕКЛАРАЦИИ

НЕПРЕДСТАВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ В УСТАНОВЛЕННЫЙ СРОК 
ВЛЕЧЕТ ВЗЫСКАНИЕ ШТРАФА В РАЗМЕРЕ

5 ПРОЦЕНТОВ СУММЫ НАЛОГА, ПОДЛЕЖАЩЕЙ УПЛАТЕ 
(ДОПЛАТЕ),

ЗА КАЖДЫЙ ПОЛНЫЙ ИЛИ НЕПОЛНЫЙ МЕСЯЦ,
НО НЕ БОЛЕЕ 30 ПРОЦЕНТОВ УКАЗАННОЙ СУММЫ И НЕ 

МЕНЕЕ 1 000 РУБЛЕЙ
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САЙТ ФЕДЕРАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ NALOG.RU



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

НАШИ КОНТАКТЫ
_______
Максим Барсуков
руководитель Центра финансовой грамотности КГУ
www.finance.kursksu.ru
Email finance.kursksu@yandex.ru
ГРУППА VK.COM centrfingramksu

http://www.finance.kursksu.ru/
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